

## El noble, culto y generoso pueblo de Madrid debe honrar y enaltecer la memoria del gran Rey Carlos III

IX

Para extinguir las cuadrillas de vagos, contrabandistas, facinerosos y de gente de mal vivir que, como producto de las anteriores guerras, habían infestado el país, produciendo con sus robos, atropellos y desmanes una constante perturbación en los caminos y en los pueblos, dictó Carlos III sus acertadas providencias sobre vagos, sospechosos, gente maleante, hospederías, etcétera, que tan buenos resultados dieron en el terreno de la práctica.

Tuvo, asimismo, el buen acuerdo de prohibir en absoluto, castigando a los contraventores de sus disposiciones con severas penas, los llamados juegos de envite y azar, cuyo incremento en aquella época, por haber rebasado los límites de lo corriente, había llegado a constituir un serio y constante peligro para la seguridad pública, si bien creó la denominada Lotería Nacional, a imitación de la que venía funcionando en Roma y otras poblaciones del extranjero, pero a condición de que los productos íntegros que de dicha lotería se obtuviesen se habrían de destinar precisamente al sostenimiento de hospitales, asilos, hospicios, casas de misericordia, etc.; en fin, a la beneficencia pública y domiciliaria, acerca de las cuales, con suma atención y un exacto conocimiento de tan complejo problema, estableció reglas para su buen funcionamiento, porque era tan preferente y tan especial la atención que a ello prestaba Carlos III, que solía decir a sus familiares y ministros que si la beneficencia desapareciera de las obligaciones inherentes a los Estados, debería ser albergada en los alcázares y palacios de los Reyes.

El fervoroso católico Rey Carlos III, anhelo de expresar por medio de un acto que perpetuara a través de los siglos su tan acendrada cuanto sincera fe religiosa, dispuso, por una célebre Real cédula, que se recibiese por Soberana y Patrona de las Españas a la Santísima Virgen María, bajo la advocación augusta del Misterio de su Inmaculada Concepción.

Y con el relevante propósito de honrar, enaltecer y premiar la «virtud» y el «mérito» acrisolado, dignóse instituir, con todas sus consideraciones y prerrogativas, la Real y distinguida Orden civil que lleva su nombre. Débese también a Carlos III la implantación en España de aquella gran conquista de la ciencia denominada Vacuna contra la viruela, inventada por el bienhechor de la Humanidad M. Jenner, con cuyo método de la inoculación variolosa, que a él le valió tantos y tan merecidos honores y bendiciones, logró arrancar en lucha constante tantas víctimas a la muerte.

Este famoso sabio murió en 1813, y en 1826 se le erigió una estatua de mármol blanco en la catedral de Glocéster.

Y es a España a la que corresponde el honor de haber sido la primera que unos años después del descubrimiento jenesiano, no obstante la crítica situación de Europa, en que agitada por la guerra y, por consiguiente, en pleno estado de intranquilidad para nuestra Patria, por unas Reales órdenes disponíase una expedición que, para dirigirla, se nombró a don Francisco Javier de Balmis y Berenguer, ilustre médico alcañtino y uno de los mayores y más fervorosos entusiastas propagadores de la vacuna antivariolosa que, con Salvany, Pastor y los necesarios practicantes, enfermeros y una veintena de niños ya inoculados de vacuna antivariolosa, con la rectora de una casa de expósitos para atender a su cuidado, se hacían a la mar en la pequeña goleta «María Pita», con rumbo a América, Asia y Oceanía, con el fin de practicar la vacuna en estos Continentes, realizándolo en el transcurso de un penosísimo viaje que duró cerca de tres años.

Doctores tan ilustres de aquellos tiempos, como Pérez de Escobar, Salvá y Campillo, Rubio, O'Scalán, Gil, Valentín y muchos más que, con apostólica fe dedicáronse, predicando con el ejemplo de vacunarse

ellos mismos y a sus propios hijos, a inculcar en el pueblo, siempre rutinario y opuesto a las innovaciones, las ventajas que la ciencia los ofrecía para evitar el contagio de aquella tan terrible enfermedad que diezmaba las poblaciones.

Por la tan precisa idea que Carlos III tenía de la realidad de los hechos, fué siempre un fervoroso y entusiasta partidario de la estabilidad y de la duración en los Ministerios, Corporaciones, Sociedades, Centros oficiales y demás cargos de la Administración del Estado, de todas aquellas personas en quienes por sus relevantes cualidades y excepcionales méritos había depositado su confianza, en cuya singular elección supo mostrar siempre un especialísimo tacto, debiéndose, principalmente a este preferentísimo acierto suyo, el que pudiera realizar durante el período de su esplendoroso reinado tantas y tan fructíferas reformas que, de no haber procedido dicho Rey así, jamás habrían salido de la esfera de las buenas intenciones.

Hilario Crespo.

(Continuará.)



### Noticias oficiales del sábado y domingo.

El general Primo de Rivera manifestó anteanoche, al terminar el Consejo, que a causa del temporal se había podido comunicar escasa y dificultosamente con África.

—Esto no obstante—agregó—, hemos logrado enterarnos de que se ha efectuado una importante operación.

Más explícito el general Vallespina, dijo:

—Por fuerzas de la intervención militar de Beni-Said y de la jarca auxiliar, fué sorprendida la noche pasada una partida enemiga, con la que sostuvieron tiroteo, y a la cual se hicieron tres prisioneros. Estos son tres caídos importantes, pues dos de ellos mandan guardias de 25 hombres y el otro de 100. Este último es hermano del bajá de Beni-Urriague.

La partida se vió obligada a retirarse, dejando en nuestro poder seis fusiles.

El pate oficial facilitado en la madrugada de ayer en la Presidencia, dice así:

«Según informes que se reciben del campo, en sorpresa a guardia Azru-Tigder por jarca comandante Varela se le hicieron al enemigo 17 muertos y 21 heridos.»

Zona occidental.—Sin novedad.

El comunicado de la «Hoja Oficial».

«Zona oriental.—Fuerzas Mehalla Melilla, en número de 400 fusiles, atacaron por sorpresa en la madrugada de ayer las guardias enemigas situadas en trincheras Monte Tugún (Beni Uljexch), dispersándolas y apoderándose diversos elementos y viveres de la misma. Sin novedad por nuestra parte.»

Zona occidental.—Sin novedad. El temporal ha causado destrozos en varias posiciones, que se procurarán arreglar con toda urgencia.

Al intentar franquear la barra del puerto de Larache el vapor «San Nicolás», procedente de Tánger, ha naufragado; únicamente se tiene noticia hasta ahora de que el patrón y fogonero se han salvado.

Las columnas han permanecido en sus bases por causa del mal tiempo. Sin más novedad.»

Detalles de una emboscada en Beni-Said.

Las guarniciones de Casa Fortificada y Avanzadilla de Benítez dispersaron a grupos enemigos.

Las baterías de Tifarui, Alcazaba y Tizi-Azza Norte ahuyentaron grupos de rebeldes.

Las fuerzas indígenas que manda el capitán interventor don Pablo Ferrer, con auxilio de la jarca amiga del caído Amarusen, realizaron una emboscada y batieron con eficacia una partida enemiga que había traído varias veces de internarse en Beni-Said.

Tras un prolongado tiroteo huyeron los rebeldes, no sin que les hicieramos tres prisioneros, resultando ser uno de ellos el caído Beni-Urriague, Sidhaid, hermano del bajá de aquella cabila, Mohamed Himich.

Los otros son caídos de la misma fracción. Les cogimos tres fusiles y numerosas municiones.

## De aquí para allá...

Van a obligar a que se pinten de gris todos los «autos» de alquiler.

A nosotros nos gustaría más de amarillo, por aquello de que en las disputas se diría amarillo, sí; amarillo, no.

El día 5 de marzo empezarán los concejales a discutir los presupuestos.

¿De verdad? Y suponemos que ya habrán empezado a estudiarlos.

El Carnaval se celebrará en la Castellana.

Por nosotros, que no se celebre en ningún sitio, porque estamos tan acostumbrados a ver durante todo el año tanta gente con careta!

**ENCONTRANDOSE ALGO MEJORADO DE LA GRAVE ENFERMEDAD QUE HA PADECIDO NUESTRO REDACTOR-JEFE JOSE MARIA SEMBI, VUELVE HOY A SUS TAREAS PERIODISTICAS, SUSPENDIDAS DURANTE UN MES POR DICHA CAUSA.**

**MUCHO CELEBRAMOS QUE NUESTRO COMPAÑERO VUELVA A COMPARTIR EL TRABAJO ENTRE NOSOTROS.**

¡YA LLEGO LA «COLA»!

## Escasean las patatas y se elevará el precio

En el Mercado de la Cebada, centro de contratación de frutas y verduras, había el sábado último muy pocas patatas; tan pocas, que las que quedaban no bastarían para abastecer a uno de los cien barrios que forman Madrid.

Según las referencias que hasta nosotros llegan, existen unos almacenes o depósitos autorizados de tan necesario alimento, en los que están almacenados unos cuantos miles de kilos, los bastantes para abastecer a Madrid durante cinco o seis días. Total, nada.

El sábado hubo «cola» en el mercado, formada por los vendedores al detall, para poder adquirir dicho tubérculo, y, como es de esperar, esta tarde habrá también la consiguiente «cola», que, por razón natural, se extenderá a las tiendas, porque no habiendo existencias para el vecindario, éste se verá obligado a adquirirla dónde y cómo pueda.

¿Razones de la escasez? Varias han sido las explicaciones que hemos oído.

Unos dicen que los valencianos están haciendo un gran acopio en los puntos de producción; otros afirman que, como en el resto de las provincias de España las pagan más caras, pues los cosecheros las venden a quien más utilidad les produce.

Sin que nos hagamos solidarios de ninguna, pero por estimar que la Junta de Abastos debe tener todas presentes, vamos a indicar la razón que más nos ha convencido.

La existencia de la tasa en Madrid obliga a vender la patata al precio máximo de 35 céntimos el kilo, tasa que no existe en ninguna otra población, en que se consiente la venta a precios más elevados, y como esto no puede negarse que ocurre, los cosecheros venden sus productos en los puntos de origen a 35 céntimos y aun a 36, y como resulta que los asentadores de Madrid no pueden vender al mismo precio que les cuesta en el punto de producción, por que perderían no sólo en la merma natural que tiene la patata por la desecación sufrida cada día que pasa, sino los gastos que llevan los transportes, de ahí el que no adquieran el citado tubérculo, que es llevado a las 48 restantes provincias.

Además, ha venido a empeorar la situación la mala cosecha del Norte, pues de haber sido buena ya empezarían a llegar patatas de Burgos.

Es necesario, y esto es sólo una opinión nuestra, que la Junta de Abastos medite sobre este problema y varíe o levante la tasa, con lo cual no se solucionaría por completo ahora el conflicto, porque con tasa y sin ella escasearán.

No sabemos si será cierto que en Francia ofrecen varios millones de kilos de patatas a buen precio para la venta en Madrid.

Nos limitamos a hacer estas observaciones, que deben unirse, si se tienen en cuenta, a unas advertencias al público, de que para ayudar a las autoridades debe evitar lo que siempre se hace cuando escasea un artículo, que es proveerse del doble del consumo ordinario «por si acaso», con lo que el conflicto es aún más acentuado.

## DOS INCENDIOS

En la calle de Serrano, 36, se produjo un incendio, que fué sofocado prontamente por los bomberos.

También se incendió el ascensor de la casa número 64 de la calle Mayor.

## Actuación del Directorio

**El Consejo del sábado.—El cupo de la contribución territorial.**

El Consejo de Directorio duró hasta las nueve, y a él asistieron los subsecretarios de Fomento, Hacienda y Estado, llevando expedientes de trámite.

El de Guerra no pudo despachar por falta de tiempo.

El Consejo aprobó el proyecto de reparto del cupo de la contribución territorial amillarado del año económico 1925-26, con un aumento de ocho millones.

**El general Jordana.**

Por encontrarse indispuerto, no asistió ayer a su despacho oficial el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

**Las Federaciones agrarias de Aragón y Navarra.**

El señor Azara, en su calidad de delegado de las Federaciones agrarias de Aragón y Navarra, visitó al general Ruiz del Portal para tratar de la cuestión triguera; al general Mayandía, para pedir la pronta subasta de los trozos tercero y cuarto del ferrocarril de Val de Zafán, con el fin de remediar la crisis obrera en la comarca de Valjunquera, y al presidente del Directorio, para rogarle que en el programa del viaje del Rey a Zaragoza se incluya la visita a la Casa del Sindicato Central de Aragón.

**La Liga de defensa del Clero.**

El presidente del Directorio recibió, en la tarde del sábado, a la Junta Central de la Liga Nacional de defensa del Clero y delegados del Clero rural.

El presidente de la Liga, señor Santamaría, hizo una sintética y persuasiva relación de las privaciones a que se ve sometido el Clero (exposición a que hacemos referencia en otro lugar), y a continuación el presidente del Directorio se informó de la organización y finalidad de la Liga del Clero, declarando que estaba persuadido de que era indispensable remediar la situación que se le advertía; añadiendo que los prelados españoles le habían expuesto repetidas veces esa situación angustiosa del Clero.

Después dialogó con todos los presentes, preguntando los ingresos que por razón de mandas, testamentarias, de encar-

gos de misas, percibían en general. Y, por último, les ofreció que en el primer presupuesto será remediada la situación del Clero.

**Combinación de magistrados.**

La «Gaceta» de ayer domingo publicó los siguientes decretos referentes al personal de la Magistratura.

Nombrando a don Isidoro Coloma y Quevedo magistrado de Barcelona.

Idem a don Miguel Sanjuán Le-Roux presidente de la Audiencia provincial de Valladolid.

Idem a don Cecilio Rafael Villabona Soriano magistrado de Palma de Mallorca.

Idem a don Eduardo Alonso y Alonso magistrado de Valencia.

Idem a don Juan Arnó y Ferrera magistrado de Palma de Mallorca.

Idem a don Antonio Aguilar y García magistrado de Valencia.

Idem a don Ildefonso Moreno y Fernández Rodas abogado fiscal de la Audiencia de Madrid.

Idem a don Luis Gutiérrez de la Higuera fiscal de Toledo.

Idem a don Fernando Gamero y Clavo magistrado de Cáceres.

Idem a don José López Arbizu magistrado de Burgos.

Idem a don Pedro Benito y Varela fiscal de Almería.

Promoviendo a don Arturo Pérez y Rodríguez a la plaza de presidente de la Audiencia de Soria.

Nombrando a don Lisardo Fuentes y García magistrado de Santa Cruz de Tenerife.

Idem a don Celestino Valledor y Suárez Otero magistrado de Avila.

Promoviendo a don Vicente Mora y Arenas a la plaza de teniente fiscal de Pamplona.

Nombrando a don Manuel Fernández Gordillo magistrado de Jaén.

Promoviendo a don Jesús Mosquera Vázquez a magistrado de Almería.

Nombrando a don Trinidad Serrano García presidente de la Sección segunda de la Audiencia de Murcia.

## DESDE PARIS OBRERO HERIDO

**El incidente Espla-Carretero.—El Caballero Audaz se querrela.**

PARIS 14.—El escritor español José María Carretero, al regresar a su domicilio el 21 de diciembre, fué agredido a puñetazos por un individuo.

El señor Carretero denunció el hecho a las autoridades, y hoy se ha mostrado parte en el juicio incoado contra Carlos Esplá, secretario del señor Blasco Ibáñez.

Esplá ha declarado que, efectivamente, fué a esperar a Carretero y le abofeteó porque éste había insultado al señor Blasco Ibáñez en una carta en que trataba de la rraya a su secretario.

## Cochero herido

En la calle de Fuencarral, frente a la de San Mateo, se desbocó el caballo del coche que guiaba Pedro Díaz López, de cincuenta años, el cual fué despedido del pescante, y en la caída se produjo la fractura del parietal derecho, conmoción cerebral y varias heridas en la pierna izquierda, siendo pronosticado de gravísimo su estado.

## Un hombre herido de una puñalada

En la calle de Ceres se encontró Manuel Vázquez Castro, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la casa número 11 de dicha calle, con José López Hernández, de veintitrés, cuestionando por antiguos resentimientos, acabando por sacar Manuel una navaja, agrediendo a José.

Este fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde le asistieron de una herida en el vientre, de pronóstico grave.

El herido fué trasladado al Hospital Provincial.

En el garaje de la calle de Toledo, 136, se hallaba arreglando ayer domingo un automóvil Pedro Sánchez Mejía, siendo alcanzado por el ventilador del motor del automóvil.

El obrero sufrió heridas de pronóstico reservado.

## Intento de suicidio

La Guardia civil del Puente de Segovia prestó auxilio a Antonio Pérez García, de cincuenta años, que se había arrojado por el puente de Segovia con ánimo de suicidarse, a causa de la carencia de recursos.

Fué asistido de lesiones de pronóstico reservado en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio.

## Se mata al caerse por la escalera

Teodoro Armuño Huertas, de sesenta y cinco años, al bajar la escalera de la casa en que habita, calle de San Lucas, número 11, tuvo la desgracia de caerse, causándose heridas tan graves que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

## Muere un guardia a consecuencia de la veloz carrera

La pareja de Seguridad 1.013 y 1.092 detuvo en Puerta Cerrada a un individuo llamado Pedro Jiménez Sánchez, de treinta y seis años, con domicilio en la carretera de Extremadura, número 12, por promover escándalo.

Cuando llegaban con el detenido cerca de la Comisaría del distrito, el detenido se dio a la fuga, emprendiendo veloz carrera.

Los guardias salieron en su persecución, logrando detenerle de nuevo y conducirle a presencia del comisario del distrito.

Durante la accidentada carrera se sintió enfermo el guardia número 1.092, llamado Narciso San Valentín, que falleció momentos después en la Casa de Socorro.

# Lo que pasa por España

**¿Hay parricidio?**  
ALICANTE 14.—Sigue el Juzgado de Alcoy la instrucción de las diligencias incoadas con motivo del crimen de que resultó víctima Francisco Ripoll, quien acusó como autor a su propio hijo, el cual continúa en la cárcel, incomunicado y vigilado por haber exteriorizado su propósito de suicidarse.  
Este niega veracidad a la tremenda acusación, que atribuye al estado mental de su padre; pero con sus declaraciones no ha logrado justificar dónde estuvo, de nueve a diez, la noche en que se cometió el crimen, el cual se debió de realizar con un arma en forma de hacha que se guardaba en casa de Ripoll, y que ha desaparecido.  
El herido se ha agravado.

**Muchacho herido extrañamente.**  
PAMPLONA 14.—Las autoridades hacen averiguaciones para esclarecer un suceso ocurrido durante la madrugada del día 10 en las inmediaciones de la frontera francesa a un muchacho, vecino de Urdax, llamado Pedro Echevarría.  
Este fué a un pueblo francés cercano y adquirió 15 kilos de café y una caldera, abonando los derechos correspondientes de Aduanas.  
Al atravesar la frontera, la guardia francesa le dió el alto, disparando contra él.  
El muchacho cayó mortalmente herido, y fué conducido a Pamplona, muriendo cerca del pueblo de Elizondo, desde donde fué llevado el cadáver a la casa que la víctima habitaba.

**Velero en peligro.**  
CADIZ 14.—El vapor de prácticos «Cayetano Toro» prestó auxilio, remolcándolo al puerto, a un velero de la matrícula de Huelva llamado «Santa Engracia», que con importante cargamento se hallaba en el sitio conocido por La Galera, sin arboladura, roto el palo mayor y en peligro de naufragar.  
Se salvaron el patrón y ocho hombres.

**Automóvil despeñado.**  
HUELVA 14.—El autocamión que hace el servicio de mercancías entre Granada y el puerto de Motril, que iba con cargamento de harina, cayó por un terraplén a causa de un falso viraje, y resultó herido levemente el conductor, Manuel Ortega Herranz.

**Avergonzada por su deshonra.**  
SEVILLA 14.—Comunican de Ecija que una joven de diez y seis años, cuyas iniciales corresponden a las letras D. P. Z., se ha suicidado, arrojándose por el puente al río.  
Parece que el suicidio obedece al hecho de haber sido burlada por un cohe-ro, casado, el cual está preso por tal causa.  
Varias personas presenciaron el suicidio, sin poder impedirlo por la rapidez con que se arrojó al río la muchacha.

**Palacio de Legas.**  
Su Majestad el Rey recibió en audiencia el sábado a Sir George Lloyd, gobernador de Bombay; André Moukbil Bey, ex encargado de Negocios de Turquía; una Comisión del Consejo Nacional de Exploradores; marqueses de Belmonte de la Vega Real, doña Isabel R. de Castro e hija; reverendo padre provincial de los Maristas, con el hermano marista Luis Heinh, y don Vicente Machimbarena.  
También recibió el Soberano al agente de Vigilancia don Enrique Martín Carvajal, de la sección especial de la Casa Real.  
El señor Martín Carvajal, que en la audiencia regia iba acompañado de su señora, ha quedado inútil para el servicio a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió en el accidente sufrido en la provincia de Lérida al seguir la Policía en su automóvil al coche del Soberano, que se hallaba entonces de viaje en Cataluña. En dicho accidente perecieron, como se recordará, un inspector y un agente de Policía.

A mediodía estuvo en Palacio el ex gobernador de Guipúzcoa marqués de Linares.  
La Reina doña Victoria recibió el sábado a los príncipes de Hohenlohe, a la condesa de Mirasol e hijos y al capitán general de Madrid, general Bргуete, y señora.

**GENTE CONOCIDA**  
Han salido:  
Para Barcelona, la señorita de Romero Girón; para Santiago, don Luis Rodríguez Viguiri.  
Han llegado a Madrid:  
Procedentes de Barcelona, don Alvaro de Urzáiz y Silva y el conde de Orgaz.  
Por vez primera han vestido las galas de mujer las bellísimas señoritas Carmen y Pilar Primo de Rivera y Sáenz de Heredia, hijas del presidente del Directorio, marqués de Estella; Pilar Carvajal y Co-

# El suceso del Hotel Nacional

**La labor policíaca, según parece, ha logrado rasgar el velo del misterio.**  
Como ya hemos indicado en nuestras anteriores informaciones, desde el momento en que la Policía tuvo noticia de los misteriosos robos cometidos en el Hotel Nacional, inició una labor tenaz y consecuente, habiendo realizado muchas diligencias y múltiples investigaciones, las cuales, no obstante el celo policíaco, no han logrado dar luz al misterioso suceso. Pero en las últimas horas de la tarde de ayer, una diligencia realizada por la Policía constituyó un indicio que puede ser precursor del esclarecimiento del hecho.  
El señor Blanco Santa Coloma, comisario de la brigada de Investigación, hizo comparecer a su presencia a un empleado del Hotel, que presta sus servicios en el piso principal.  
El interrogatorio fué muy extenso. Ignoramos lo que el interrogado manifestó; pero suponemos que su declaración no sería muy clara, por cuanto el señor Santa Coloma ordenó que el empleado fuese conducido a la Dirección general de Seguridad, con objeto de someterle a un más amplio interrogatorio y proceder a una perfecta identificación.  
Al conocer la orden, el empleado pidió permiso para subir a sus habitaciones, con objeto, según dijo, de ponerse el abrigo y el sombrero.  
Se accedió a su deseo, no sin antes someterle a un cacheo minucioso.  
El comisario, señor Fagoaga, que, como ya hemos dicho, trabaja en este asunto con agentes del distrito del Congreso, de donde es comisario jefe, conjuntamente con los de la brigada de Investigación criminal, siguió al empleado a corta distancia, a pesar de que era acompañado de dos agentes.  
Al salir de su habitación, el empleado, después de haberse puesto el abrigo y el sombrero, y al descender por la escalera, siempre acompañado por la Policía, quedóse un poquito rezagado, y con mucho sigilo arrojó a un lugar oscuro un objeto.  
La operación, si bien no fué observada por los agentes, que se habían adelantado unos pasos, fué vista por el señor Fagoaga y otro agente, que seguían al empleado.  
Inmediatamente se apoderaron del objeto, viendo con extrañeza que se trataba de un pasaporte expedido en toda regla a nombre del que lo había arrojado.  
¿No es este hecho constitutivo de un indicio que puede ser el inicial del esclarecimiento del suceso?  
No obstante, el empleado detenido, después de prestar declaración en la Dirección general de Seguridad, fué puesto en libertad.  
La Policía, después de esto, realizó diversas investigaciones, por las que vino en conocimiento de que el citado empleado es español, casado con una extranjera, que ha vivido muchos años fuera de España, dedicándose a diversos quehaceres, y que tiene trato con muchos extranjeros de distintas profesiones.  
Uno de los amigos de este personaje, en que la Policía ha fijado su atención, es un alemán que está domiciliado en una calle no lejana del Hotel.  
Varios agentes de Policía se presentaron anoche en el domicilio del alemán, habiendo comprobado que éste ha desaparecido hace tres días, sin que nadie sepa dar razón de su paradero.  
¿Será ésta una luz que aparece en las sombras del misterio? ¿Este sujeto y el empleado del Hotel tendrán alguna relación con los misteriosos robos? Es muy aventurado afirmarlo; pero la evidencia de esto ha de tenerla el experto comisario del Congreso, quien interrogó por espacio de cuatro horas al empleado del Hotel, el cual, según informes particulares, incurrió en comprometedoras contradicciones.  
Todas las diligencias instruidas por la Policía, con los correspondientes atestados, han sido enviadas por la Dirección general de Seguridad al Juzgado que instruye el sumario, ante el que también han comparecido los perjudicados.

**DE ALEMANIA**  
**Los escándalos financieros.—Un prefecto complicado.**  
BERLIN 14.—Se ha lanzado un mandato de detención contra dos abogados muy conocidos en Berlín, acusados de haber favorecido los manejos de Kutisker y consorte en perjuicio de la Banca del Estado.  
Uno de ellos ha sido detenido esta tarde.  
Se ha abierto un expediente contra el prefecto de Policía, acusado de haber conocido y encubierto los manejos de Barinat.  
Se dice que el prefecto ha solicitado y obtenido una licencia «hasta nueva orden».  
**La zona de Colonia.**  
Hace algunos días, la «Gaceta de Francfort» decía que se había tratado de transferir a Wiesbaden el cuartel general



**Manifestaciones del gobernador.—Una vacante de concejal.—El Estatuto provincial.—No vaca el Gobierno civil de Gerona.—Profesor argentino en la ciudad.**  
BARCELONA 14.—Al recibir a los periodistas el gobernador civil, les manifestó que le había visitado una Comisión de empresarios de espectáculos públicos para decirle que la colocación de los extintores de incendios, ordenada recientemente por la Junta de Espectáculos, tropieza con algunas dificultades de carácter técnico.  
El alcalde ha manifestado que nada sabe de la persona que será designada para cubrir la vacante que existe de concejal, porque el nombramiento, como siempre, lo hará el gobernador civil.  
Tampoco sabe si la persona designada será una señora, pues sobre ello lo único que hay de cierto es que desde Madrid se dijo que se vería con gusto que la vacante fuese ocupada por una dama.  
En el Palacio de la Generalidad se ha asegurado que es cuestión de pocos días la promulgación del Estatuto provincial.  
En el Gobierno civil de Gerona se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo el rumor de que vaya a quedar vacante el cargo de gobernador de aquella provincia.

## El Presidente de la Asociación de la Prensa madrileña

**En una conferencia afirma no volverse a mezclar en política.**  
LOGROÑO 14.—El ilustre presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, don José Francos Rodríguez, ha dado esta noche en el Ateneo una conferencia.  
Presentó al conferenciante el presidente del Ateneo, que hizo del señor Francos Rodríguez grandes elogios.  
«Francos Rodríguez dijo—volverá seguramente a ocupar altos puestos políticos.»  
Al comenzar su conferencia dicho ex ministro, manifestó que antes que nada pedía al presidente del Ateneo su venia para rechazar la frase de que volvería a desempeñar altos puestos políticos.  
«No pienso—agregó—volver a mezclarme en política, de la cual quedo situado a la distancia debida. He venido aquí tan sólo a requerimientos de este Ateneo.  
Es preciso que tengamos puestos los ojos y el corazón en lo que España fué y en lo que ha de ser.»  
Hizo luego el conferenciante una detenida biografía de Sagasta, enalteciendo el liberalismo en que siempre se inspirara aquel gran político y estadista.  
El señor Francos Rodríguez fué muy aplaudido.  
Después fué obsequiado con un banquete por la Junta directiva del Ateneo.  
La Asociación de la Prensa tiene organizada para mañana en honor del señor Francos Rodríguez una excursión a Santo Domingo.

**DE ALEMANIA**  
**Se han extraído 121 cadáveres.**  
DORTMUND 14.—Las operaciones para el descombro de la mina de Stein y el salvamento de los obreros sepultados tuvieron que interrumpirse durante algún tiempo, a consecuencia de emanaciones de gases, por cuyo efecto sufrieron intoxicaciones de bastante gravedad varios enfermeros de los equipos de socorro.  
Hasta ahora van retirados 121 cadáveres.  
El canciller del Imperio, señor Luther, ha llegado a Dortmund.  
Continúan recibiendo en la Dirección de las minas de Stein telegramas de pésame.  
Se han iniciado en todas partes suscripciones a favor de las familias de las víctimas.  
El alcalde de Dortmund ha prohibido todos los festejos y espectáculos públicos.  
El lunes, probablemente, se verificará el entierro de las víctimas.

Se encuentra en Barcelona, procedente de Italia, el profesor argentino doctor Pascual Cuaglianone, director general de Enseñanza secundaria, normal y especial y profesor de la Universidad de La Plata.  
Ha visitado algunos centros culturales, entre ellos la Universidad Literaria.  
**Una petición de pena de muerte.—Una nota del gobernador de Lérida.**  
BARCELONA 14.—Dicen de Tarazona que por no haber comparecido los peritos se suspendió la vista de la causa seguida contra un vecino de Gianet que intentó dar muerte a su mujer administrándole una fuerte dosis de sulfato de cobre del que se emplea para las viñas.  
El fiscal solicita para el procesado la pena de muerte.  
Comunican de Lérida que el subdelegado de Farmacia tuvo conocimiento de que un sujeto pretendía adquirir morfina sin receta.  
Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia urbana, fué detenido el individuo y conducido a la Inspección de Policía.  
El gobernador de Lérida ha publicado una nota, en la que dice que se espera la llegada de trigo extranjero, y que, sin duda, esta importación influirá en la baja de precio de dicho cereal.

inglés de Colonia, añadiendo que una Misión de oficiales había ido a Wiesbaden para tomar las primeras disposiciones.

Hoy, el mismo periódico declara que Francia y Bélgica se muestran hostiles a este traslado, como a cualquier otro cambio de residencia del cuartel general inglés.

**El proceso de la Checa alemana.—Importantes revelaciones.**

LEIPZIG 14.—El Tribunal que entiende del proceso de la Checa alemana ha interrogado al principal acusado, Neumann, el cual ha declarado que el Comité revolucionario del partido comunista, encargado de organizar un levantamiento armado en Alemania, ha recibido importantes cantidades de dinero. Una sola vez recibió 35.000 dólares de la Embajada de los Soviets en Berlín.

Ha añadido que entró en relaciones con una persona, llamada Eva, empleada en la Embajada de Rusia, quien la puso en relación con un químico que le explicó el empleo de los venenos y bacilos que debían servir al emponzoñamiento de los alimentos.

El presidente del Tribunal ha manifestado que los peritos encargados de analizar los cultivos han dictaminado que éstos eran muy peligrosos.  
Se le han exhibido al acusado las ampollas de venenos y bacilos ocupadas, y él ha reconocido que, en efecto, eran de su fabricación.

## La catástrofe de Dortmund

**Se han extraído 121 cadáveres.**  
DORTMUND 14.—Las operaciones para el descombro de la mina de Stein y el salvamento de los obreros sepultados tuvieron que interrumpirse durante algún tiempo, a consecuencia de emanaciones de gases, por cuyo efecto sufrieron intoxicaciones de bastante gravedad varios enfermeros de los equipos de socorro.  
Hasta ahora van retirados 121 cadáveres.  
El canciller del Imperio, señor Luther, ha llegado a Dortmund.  
Continúan recibiendo en la Dirección de las minas de Stein telegramas de pésame.  
Se han iniciado en todas partes suscripciones a favor de las familias de las víctimas.  
El alcalde de Dortmund ha prohibido todos los festejos y espectáculos públicos.  
El lunes, probablemente, se verificará el entierro de las víctimas.

**Anúnciese en este periódico Noticias**

**Banco de España.**—Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, de vencimiento de 15 del mismo, a los portadores de talones de facturas de la Dirección general del ramo, que a continuación se indican:  
Hasta el número 675, los de intereses de la emisión de 1917; hasta el 10, los de títulos amortizados de dicha emisión; hasta el 525, los de intereses de la emisión de 1920, y hasta el 17, los de títulos amortizados de esta última.  
Los correspondientes a los números sucesivos, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.  
Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores, a los que los tengan depositados en este Banco.  
Madrid, 13 de febrero de 1925.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

**¡: CASA SOTOC A ¡:**  
Muebles de lujo  
En la planta baja.  
SECCION económica y alquiler.  
¡: ENTRESUELO Y PRINCIPAL ¡:  
8, ECHEGARAY, 8

# Informaciones del extranjero

## Desde Londres

**Las concesiones petrolíferas en Albania.**  
LONDRES 14.—El Foreign Office acaba de enterarse de que el Gobierno italiano ha protestado cerca del Gobierno albanés contra la adjudicación por este último de concesiones petrolíferas a la Anglo-Caucasian Oil, cuyo capital, en su mayor parte, es inglés.

Los periódicos ingleses declaran que las concesiones en cuestión no pueden considerarse como un monopolio británico en Albania.

El Gobierno de Londres va a dar toda clase de seguridades sobre este punto al señor Mussolini, por mediación del embajador de la Gran Bretaña en Roma.

### El ocaso de una dinastía.

Según el «Morning Post», las tribus de Ihu-Seued se han apoderado de Djed-dah.

Si se confirma esta noticia, la dinastía del Rey Hussein habría perdido todo dominio sobre el Hedjaz.

### En Yugoslavia.—¿Ha sido asesinado el señor Pachich?

LONDRES 14.—El corresponsal de la «United Press» en Atenas, telegrafía que se ha recibido en esta ciudad una información, según la cual, el señor Pachich, presidente del Consejo de Yugoslavia, ha sido asesinado por un croata nacionalista.

En la Legación de Yugoslavia en Londres se ha declarado que no se ha recibido ninguna noticia a este propósito.

En la Legación de Yugoslavia en París no se ha recibido información alguna que permita establecer la autenticidad de la noticia. Estas deben acogerse con todo género de reservas.

## La política portuguesa

### El señor Guimaraes, encargado de formar Gobierno.—Otras noticias.

LISBOA 14.—El señor don Victoriano Guimaraes, «leader» del partido demócrata, ha recibido el encargo de formar Gobierno.

El señor Victoriano Guimaraes, del partido democrático, después de grandes y dificultosas conversaciones con los miembros más importantes de la derecha democrática, acordó formar Gobierno, con la condición de mantener la política financiera y económica del Gobierno anterior.

Se ha celebrado una manifestación organizada por la izquierda republicana y la izquierda socialista para presentar una protesta contra el hecho de que, después de que un Gobierno haya declarado que la Guardia Nacional Republicana no existe para tirotear al pueblo, y que defendía los intereses de los explotados contra los explotadores, haya caído del Poder.

La clase obrera ha dejado el trabajo al mediodía.

La Confederación General del Trabajo invitó a sus miembros a tomar parte en la manifestación.

Una gran tempestad que ha estallado sobre las costas portuguesas ha puesto a varios barcos en peligro.

### Encargado de misión.

El señor Alberto Xavier, director de la Hacienda pública portuguesa, ha salido para Londres, encargado por su Gobierno de una misión especial.

## En los Estados Unidos

### Por la abolición del servicio militar obligatorio.

WASHINGTON 13.—El senador Shoopstoad ha presentado en la Mesa del Senado una resolución pidiendo al presidente Coolidge proponga a todas las naciones del mundo la firma de un convenio, con arreglo a cuyas cláusulas dichas naciones se comprometerían a abolir el servicio militar obligatorio.

En los círculos políticos se cree que esta resolución será rechazada por el Senado.

## DESDE RUSIA

### Disminuye la peste en Rusia.

MOSCU 14.—Según los datos del Comisariado de la Salud, hubo en 1 de enero

## Los gatos negros no tienen suerte

Lo demuestra, que de una fábrica de curtidos que existe en el Camino Bajo de San Isidro, han robado trescientas nueve pieles del acreditado felino, valoradas en 300 pesetas.

Como se verá, los gatos negros no tienen suerte; primero, los matan, y luego, les quitan la piel.

Gracias a que la Guardia civil ha logrado recuperarlas en una casa de Carabanchel, donde un tal Tomás Rubio Urda las guardaba.

## Fuga de un desertor

SAN SEBASTIAN 14.—Del cuartel de San Telmo se ha escapado el desertor del Tercio Extranjero Juan Azpiri, acusado de diferentes delitos de robo y homicidio.

Azpiri fué auxiliado en su fuga por el corneta Serafín Vázquez, quien limó los barrotes de la reja por donde marchó el fugitivo, y le facilitó ropa de paisano.

Se sabe que Azpiri estaba reclamado también por el Juzgado militar con motivo de los sucesos de Vera.

## EN COLOMBIA

### Un ex ministro a la cárcel.

BOGOTA 14.—El ex ministro de la Guerra y de Hacienda, señor Aristóbulo Archila, ha sido acusado de defraudaciones al Tesoro.

En el Senado de Colombia se ha discutido ampliamente si el ex ministro debía ser mandado a la cárcel, habiéndose acordado por gran mayoría que así se hiciera.

Como el presidente, señor Ospina, ha clausurado el Congreso, el caso del señor Archila será resuelto en la próxima legislatura de la Cámara de representantes.

## CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Ingresos de la Explotación desde 1.º de enero al 20 de enero de 1925, comparados con los correspondientes al mismo período en el año anterior.

LINEAS	Kilómetros en explotación.	Decena del 11 al 20 de enero			Acumulados desde 1.º de enero			
		1925	1924	DIFERENCIA	1925	1924	DIFERENCIA	
Madrid a Irún y ramales.....	909	2.616.339	40 2.511.023	72 + 105.315	68 5.254.295	52 5.029.501	51 + 224.794	01
Alar a Santander.....	139	230.452	42 215.375	60 + 15.076	82 462.819	27 430.779	58 + 32.039	69
Alsasua a Barcelona.....	773	1.447.007	42 1.381.223	80 + 65.783	62 2.911.753	88 2.764.579	81 + 147.174	07
Tudela a Bilbao.....	249	637.136	65 603.355	70 + 33.780	95 1.253.856	90 1.212.714	60 + 41.142	21
Almansa a Valencia y Tarragona...	524	1.574.895	47 1.450.335	50 + 124.559	97 3.146.607	94 2.968.318	63 + 178.289	31
Asturias, Galicia y León.....	741	1.506.362	65 1.367.266	75 + 139.095	90 3.014.375	55 2.840.259	34 + 174.116	21
Avilés.....	21	36.870	60 37.062	16 - 191	56 72.483	07 77.380	11 - 4.897	04
Ciario a Soto de Rey.....	22	23.533	55 21.003	44 + 2.530	11 45.034	58 43.566	58 + 1.468	»
Lérida a Reus y Tarragona.....	103	147.729	98 144.367	80 + 3.362	18 294.022	43 292.681	50 + 1.340	93
San Juan de las Abadesas.....	112	168.951	33 162.382	11 + 6.569	22 346.048	26 335.834	35 + 10.213	71
Valencia a Utiel.....	88	38.174	33 33.911	36 + 4.262	97 79.058	01 72.095	45 + 6.962	56
TOTALES.....	3.681	8.427.453	80 7.927.307	94 + 500.145	86 16.890.355	41 16.067.711	75 + 822.643	66

## Don José María Carballo

El telégrafo nos ha comunicado con su laconismo brutal, crudo y seco, la noticia de la muerte de un cumplido caballero y de un liberal de toda la vida, unido a nosotros, no sólo por los lazos de la coincidencia política, sino por la simpatía profunda de lo que se admira y se quiere, porque en el transcurso de su vida honorable demostró que era digno de ser querido y admirado. Nos referimos al consecuente liberal, representante político de nuestro partido en Santa Cruz de Tenerife, don José María Carballo, muerto a los ochenta y cuatro años, que no le impedían, ciertamente, dedicarse con el mayor entusiasmo a difundir sus ideas políticas, que eran las nuestras, a impedir los atropellos del adversario y a velar por los intereses de aquellas hermosas islas, dignas, a no dudar, de mejor suerte, y por el bienestar de los desheredados.

A esa hermosa labor se dedicaba el veterano liberal desde hacía muchos años, sin que la lucha continua que libraba en defensa de sus ideales enervase sus entusiasmos ni los desengaños menguaran su pujanza. Por eso, a don José María Carballo se le admiraba y se le quería en Santa Cruz de Tenerife, como le queríamos y le admirábamos nosotros. Hombres de su temple ya van quedando pocos, y los pocos que quedan van cayendo al peso de los años y acaso del dolor que les produce el resurgimiento de cosas y de procedimientos, que ya creían desterrados para siempre.

Tanto la conducción del cadáver a la última morada, como los funerales que se celebraron por su eterno descanso, constituyeron dos imponentes manifesta-

ciones de duelo, acreditativas del profundo cariño que se profesaba en Santa Cruz, en La Laguna y en otros pueblos, al venerable liberal que ha rendido tributo a la muerte en medio de la admiración y el respeto de amigos y adversarios.

En ambos actos tuvo la representación de nuestro ilustre amigo el conde de Romanones el digno general de la Armada don Bernardo Navarro.

Reiteramos a la afligida familia del inolvidable don José María Carballo la expresión de nuestro sincero pésame.

### La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembi, redactor-jefe; José Silva Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Rita Cambrenero, Milaro Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, Aureliano Linares-Rivas, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, José Vicente Reyes, María Sander, Francisco Silva, Mario S. Viada y José Ylera, redactor gráfico.

## YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS : PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

# Sucesos de Madrid

Don Armando Díaz Otero, encargado de una Sociedad de venta a plazos de distintos objetos, ha denunciado a un agente de dicha Sociedad por haber empujado el muestrario que le entregaron.

Este sujeto ha llevado a la casa que le entregó las muestras 37 papeletas del Monte de Piedad, en sustitución de los objetos que le confiaron.

También ha llevado a la casa que representaba 23 contratos de venta, por los que ha cobrado su correspondiente comisión, siendo falsos los contratos.

Ascendió todo lo estafado por este individuo a la respetable suma de 10.000 pesetas.

### Timo frustrado.

En el domicilio de don José Marsá Monsegui, calle de San Andrés, número 1, se presentaron unos individuos bien portados, que propusieron un negocio al dueño de la casa.

El señor Marsá sospechó que lo que trataban estos sujetos era timarle por el conocido procedimiento del entierro, y dió aviso a la Dirección de Seguridad.

Ayer, en la puerta principal del Retiro, que era el sitio designado para la entrega del dinero, dos agentes de Policía detuvieron a Jesús Menéndez, «el Curro», y a Benigno Freire, «el Biel-sa», timadores ya conocidos de la Policía.

A los detenidos se les encontró un paquete con billetes de Banco de anuncio y numerosas facturas de diversas casas, que seguramente no habían sido adquiridas por el procedimiento ordinario de pagarlas.

Pasaron a presencia del juez.

### Robo en una pescadería.

Durante las horas en que están cerrados los establecimientos, por la tarde, penetraron unos ladrones en la pescadería establecida en el número 159 de la calle de Fuencarral, para lo cual tuvieron que fracturar el cierre metálico, cosa que hicieron sin que nadie advirtiera, no obstante la hora y lo concurrido del lugar.

Los «cacos» forzaron la caja registradora y se llevaron varios cientos de pesetas en billetes, plata y calderilla.

Se practican gestiones.

## La Bolsa

DE MADRID		Día 14
<b>4 por 100 Interior.</b>		
Serie F.....	70,50	
Serie E.....	70,70	
Serie D.....	70,80	
Serie C.....	70,95	
Serie B.....	71,00	
Serie A.....	71,00	
Serie G y H.....	71,00	
Fin de mes.....	00,00	
<b>4 por 100 Exterior.</b>		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	86,00	
Serie B.....	86,00	
Serie A.....	00,00	
Serie G y H.....	00,80	
<b>4 por 100 Amortizable.</b>		
Serie E.....	80,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	89,00	
Serie A.....	89,00	
Diferentes.....	00,00	
<b>5 por 100 Amortizable antiguo.</b>		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	96,40	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	96,40	
Serie A.....	96,40	
<b>5 por 100 Amortizable 1917</b>		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	96,40	
Serie B.....	00,00	
Serie A.....	96,40	
Tesoros.....	102,15	
Marrucos.....	84,00	
<b>Cédulas Hipotecarias.</b>		
4 por 100.....	91,60	
5 por 100.....	101,80	
6 por 100.....	110,00	
<b>Valores municipales.</b>		
Empréstito 1868, 3 por 100.....	85,50	
E Interior 5 por 100.....	00,00	
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00	
D. Obras 4,5.....	88,00	
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1923.....	93,50	
<b>Acciones.</b>		
Banco de España.....	000,00	
Banco Hipotecario.....	000,00	
Banco Hispano-Americano.....	000,00	
Banco Español de Crédito.....	000,00	
Banco Central.....	000,00	
Banco Español del Río de la Plata.....	58,00	
Tabacos.....	000,00	
Explosivos.....	000,00	
Azucareras preferentes.....	000,00	
Azucareras ordinarias.....	111,56	
Altos Hornos de Vizcaya.....	48,75	
Duro Felguera.....	131,50	
M. Z. A.....	00,00	
Norte de España.....	000,00	
Métra.....	000,00	
Tranvías.....	84,00	
<b>Moneda extranjera.</b>		
Francos.....	36,50	
Libras esterlinas.....	33,63	
Francos suizos.....	000,00	
Liras.....	08,00	
Dólares.....	7,03	
Francos belgas.....	00,00	
Escudos portugueses.....	0,00	
Pesos argentinos.....	0,00	
Florines.....	0,00	

## Notas financieras

Poco puede decirse de la sesión matinal del sábado en Bolsa, donde el negocio fué reducido y la animación escasa.

El Interior 4 por 100 al contado no modifica el precio anterior de la partida, que sigue a 70,50.

Están ofrecidas las azucareras y abandonados los ferrocarriles, contratándose entre particulares los Nortes a fin próximo a 383.

La moneda extranjera no se cotiza oficialmente, apareciendo los francos a 36,50 papel. Las libras se hicieron entre banqueros a 33,61, y los dólares tenían dinero a 7,03 y papel a 7,04.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

## Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería, Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

[Precio: UNA] PESETA

## “Señoras”

La prodigiosa

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son :: :: admirables :: ::

ZAMBRANA. — Puerta de Moros

Farmacia

MADRID

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURA, GIGO: UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES, REUMA, RA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan los pulmones :: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

## GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO EN EL

## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

## ¡ALERTA! GUERRA A LA VIDA CARA EN El Barato de Madrid

[Plaza de Nicolás Salmerón, 3] Grandiosa liquidación y saldos DOS VAGONES DE GENEROS DE PUNTO INGLES, MANTAS DE CAMA, CAPAS SEÑORA Y MIL ARTICULOS MAS, A LA MITAD DE SU PRECIO

2.000 piezas de tela blanca, desde... 12	1.750 camisas para obreros, desde... 3,75
600 idem con 6 sábanas, desde... 21,50	1.500 colchas cámaras, desde... 5,90
200 idem hilo Escocia, 20 metros, desde... 34,50	1.500 toallas felpa, desde... 1
1.500 sábanas grandes, desde... 3,75	2.000 mantas muleton, desde... 1,70
1.400 camisas caballero, 2 cuellos, desde... 6,90	500 cortes de traje para caballero, desde... 14,50
300 mantones azules y negros, desde... 11,90	1.000 camisetas para idem, desde... 1,25
300 docenas pañuelos caballero, media docena... 2,50	800 cortes de colchón, desde... 9,90
	600 calzoncillos cortos, desde... 2,90
	Cortes de bata, lana inglesa, desde... 2,90

Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, en géneros, a todos los clientes. Pida su «ticket» de compra para entregarle el regalo. El sorteo se hará los primeros de cada mes, ante el notario don José Méndez de la Parra, en su domicilio: Imperial, 1, segundo izquierda.

El primer regalo de la colcha y las 1.000 pesetas ha correspondido en el número 18 398. El agraciado de dicho número ha sido el empleado del Gas don Aurelio García Blázquez, a quien en la fecha de hoy han sido entregados los importantes regalos, a presencia de los guardias números 945 y 931, de este distrito. Su fotografía está puesta, para satisfacción del público, en uno de los escaparates de este comercio.

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas en géneros de punto, por kilos, desde 10,50 ptas. ASI SE DEMUESTRA LA HONRADEZ DE LOS BUENOS COMERCIANTES: EL SEGUNDO REGALO DE LAS 1.000 PESETAS EN DINERO Y 500 EN GENEROS HA SIDO REPARTIDO EL DIA 6 DE AGOSTO EN 750 POBRES, POR NO HABERSE PRESENTADO EL NUMERO 27.887, PREMIADO EL 12 DE MAYO PASADO, EN EL BARATO DE MADRID. El día 19 del pasado noviembre tocó el regalo a todos los clientes. Presenten los «tickets» de compra dentro de los treinta días y se les devolverá el importe en géneros, completamente gratis.

## Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos? Use diariamente las Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias Depósito Central Farmacia de la Viuda de Zambrana Puerta de Moros, 5. - MADRID X X X TELÉFONO 45-45 M X X X

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA VINO TONICO FOSFATADO Reconstituyente, Remineralizador Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades. JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA Anticatarra, Caimante Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios. Plaza de la Independencia, 10. --MADRID

El anunciante que sepa anunciar acudirá a las columnas de LA OPINION, que es el periódico que forzosamente han de leer cuantos quieran enterarse, sin esperar a la noche, de la noticia sensacional o el suceso inesperado.

## PASTILLAS Cloroborosódicas con cocaína y mentol. --Boca, garganta y toses rebeldes. “BONALD” DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. -- 2 pesetas caja. PREVENTIVAS DE LA GRIPPE